
SICHERHEITSRICHTLINIEN FÜR BENUTZER VON LASERDRUCKERN 

Einleitung 

Dieses Dokument enthält wesentliche Richtlinien für die sichere Verwendung von 
Laserdruckern gemäß der Verordnung (EU) 2023/988 über die allgemeine 
Produktsicherheit (GPSR). Ziel ist es, das Risiko von Körperverletzungen, 
Geräteschäden und möglichen Sachverlusten zu minimieren, die durch unsachgemäße 
Nutzung entstehen können. Die regelmäßige Überprüfung der Herstellervorgaben sowie 
die Wartung des technischen Zustands erhöhen die Sicherheit der Nutzer und 
verlängern die Lebensdauer des Geräts. 

 

I. GRUNDSÄTZLICHE SICHERHEITSBESTIMMUNGEN 

1. Gefahr eines elektrischen Schlags 
a. Verwenden Sie ausschließlich eine funktionstüchtige, geerdete 

Steckdose. 
b. Berühren Sie den Netzstecker oder das Netzkabel nicht mit nassen 

Händen. 
c. Bei sichtbarer Beschädigung des Kabels oder Steckers trennen Sie das 

Gerät sofort vom Stromnetz und wenden Sie sich an einen autorisierten 
Kundendienst. 

2. Überhitzungsgefahr 
a. Stellen Sie den Drucker auf eine stabile, trockene Fläche, fern von 

Wärmequellen und Feuchtigkeit. 
b. Sorgen Sie für ausreichenden Freiraum um das Gerät, um die 

Luftzirkulation nicht zu behindern, und blockieren Sie keine 
Lüftungsschlitze. 

3. Mechanische Gefahren 
a. Öffnen Sie während des Betriebs nicht das Gehäuse des Druckers und 

greifen Sie nicht in das Innere. 
b. Schalten Sie das Gerät aus und trennen Sie es vom Stromnetz, bevor Sie 

Eingriffe am Gerät vornehmen. 
c. Versuchen Sie nicht, Störungen eigenständig zu beheben. 

4. Gesundheitsrisiken 
a. Blicken Sie niemals direkt in den vom Drucker ausgestrahlten Lichtstrahl. 
b. Bei Kontakt mit Tonerpulver waschen Sie die Haut sofort mit Wasser und 

Seife ab. 

 



II. BESONDERE NUTZUNGSBEDINGUNGEN 

1. Installation und Inbetriebnahme 
a. Befolgen Sie bei Montage und Konfiguration stets die Anweisungen des 

Herstellers. 
b. Platzieren Sie den Drucker nicht in geschlossenen Gehäusen (z. B. in 

Schränken). 
c. Stellen Sie sicher, dass das Gerät stabil steht und keinen 

Erschütterungen ausgesetzt ist. 
2. Sicherstellung einer sicheren Arbeitsumgebung 

a. Positionieren Sie den Drucker fern von Heizkörpern, direkter 
Sonneneinstrahlung und anderen Wärmequellen – Überhitzung kann zu 
Ausfällen oder Brandgefahr führen. 

b. Installieren Sie das Gerät nicht in feuchten Räumen (z. B. Badezimmern, 
Kellern), da Feuchtigkeit die Kurzschlussgefahr erhöht. 

c. Vermeiden Sie die Aufstellung des Druckers in Bereichen mit stark 
schwankenden Temperaturen, da sich im Gerät Kondenswasser bilden 
kann. 

3. Verwendung von Verbrauchsmaterialien 
a. Verwenden Sie ausschließlich vom Hersteller zugelassene Toner und 

Ersatzteile. 
b. Öffnen Sie Tonerbehälter nicht gewaltsam – es besteht die Gefahr des 

Tonerstaubs-Austritts. 
4. Fehlfunktionen 

a. Wenn Rauch, Brandgeruch oder ungewöhnliche Geräusche aus dem 
Gerät dringen, trennen Sie es sofort vom Stromnetz. 

b. Melden Sie den Vorfall einem autorisierten Kundendienst. 

 

III. HINWEISE ZUR WARTUNG 

1. Reinigung des Geräts 
a. Reinigen Sie regelmäßig das Gehäuse von Staub und Schmutz. 
b. Verwenden Sie ein trockenes, weiches Tuch. 
c. Vermeiden Sie den Einsatz von Feuchtigkeit oder chemischen 

Reinigungsmitteln. 
2. Wartung 

a. Trennen Sie das Gerät vom Stromnetz, bevor Sie Wartungsarbeiten 
durchführen. 

b. Entfernen Sie Toner- oder Papierreste gemäß den Serviceanweisungen. 
c. Verwenden Sie ausschließlich Original-Ersatzteile und vom Hersteller 

empfohlene Reinigungssets. 



3. Lagerung 
a. Wenn der Drucker längere Zeit nicht verwendet wird, trennen Sie ihn vom 

Stromnetz. 
b. Lagern Sie Toner bei Raumtemperatur an einem trockenen Ort, geschützt 

vor direkter Sonneneinstrahlung. 
 

IV. ZUSÄTZLICHE HINWEISE UND WARNUNGEN 

1. Kindersicherheit 
a. Kinder dürfen den Drucker nicht bedienen. 
b. Zubehör ist außerhalb der Reichweite unbefugter Personen 

aufzubewahren. 
2. Zertifizierungen und Kennzeichnungen 

a. Prüfen Sie, ob das Gerät mit dem CE-Zeichen versehen ist – dieses 
bestätigt die Einhaltung der in der Europäischen Union geltenden 
Sicherheitsanforderungen. 

b. Lesen Sie aufmerksam die vom Hersteller beigefügte 
Bedienungsanleitung und halten Sie sich an die darin enthaltenen 
Hinweise. 

 


	Einleitung
	I. GRUNDSÄTZLICHE SICHERHEITSBESTIMMUNGEN
	II. BESONDERE NUTZUNGSBEDINGUNGEN
	III. HINWEISE ZUR WARTUNG
	IV. ZUSÄTZLICHE HINWEISE UND WARNUNGEN

